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Maschinist, wenn er von der Lokomotive heruntergestiegen ist,
die Grisse desselben vom Papiere ablesen. Apparate dholicher
Art sind noch auf anderen Strecken, wie beispielsweise zwischen
Laufen und Ebingen, aufgestellt und in Funktion. Auf die
Sicherheit und Regelmiissigkeit des Betriebes der betreffenden
Bahnen muss ein solcher Apparat zweifellos von giinstigstem
Einflusse sein und sollte dessen Einfiihrung, im Falle er sich
bewiihrt, iiberall nicht nur als wiinschenswerth, sondern viel-
mehr als nothwendig ohne Ziogern erfolgen. (Sichs, G.-V.-Zig.)

Muss der Federkern gleich einem Drittel des
Federhausdurchmessers sein?
Eine Studie.

Nach den besten Autorstiten ist das vortheilhafteste Ver
hiltnis zwischen Federhans und Kern wie 3 zu 1.

Es fiallt uns nicht ein, an diesem Grundsatze riitteln zu
wollen, welcher unter normalen Verhiltnissen als das Richtige
festoestéstellt worden ist; aber es treten denn doch Falle ein,
wo eine Abweichung von dicser Regel geboten oder vortheil-
haft erscheint.

Die nachstehenden Zeilen sind besonders fiir die jingeren
Kollezen, fiir die Lehrlinge, bestimmt, um ihnen an einem
Beispiele zu zeigen, wie man logische Schlussfolzerungen zieht;
dieselben  sind deshalb nur skizzenhaft gebalten.  Aeltere
Kollegen dirften sie alz ein Fingerzeiz willkommen secin, wie
z. B. bei Prifungen Fragen zu stellen oder zu behandeln sind.

Wie schon gesapt, ist fiir normale Bedingungen das oben
gegebene Verhiltnis richtig, doch kinnen wir mit dem Lehr-
satze: der Federkern oder die Rolle muss = 1/, des inneren
Federhausdurchmessers sein, fir unseren Zweck nichts an-
fangen: wir kinnen daraus keine weiteren Schliisse fir abnorme
Verhiltnizsse ziehen; wenn wir aber die Stirke der
Einheit setzen anstatt des Federhans-Durchmessers,
wir uns eine Formel bilden, welche fiir
Fille ansreichend ist.

Beir einer Federstirke von ., des inneren Federhaus-
Durchmessers st der Durchmesser des Kernes — *%/..; wir
kiinnen also den obigen Lehrsatz unbeschadet seiner Hichtig-
keit also umschreiben:

«~Nach der Erfahrung ist der Durch-
messer des Federkernes gleich der 26fachen
Dickeder Feder zu halten, welche sich um
denselben aufwickeln soll®

Sehen wir nun an einigen Beispielen zu,
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wie sich dieser
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I dick ist als die Federklinge, und es IllSﬂEtl sich nun die | 43¢ durch em, in den Umfang der Drehrolle gebohrtes Loc h 1
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f Federhaus eingreift, durch ein 10er Trieb erm;t”“h H'ﬂ]jﬂ' gesteckt und die
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|I eral:m:rna.nnten Feder und Kern macht das Federhaus § **
| 5 LUmginge. )

4) "ﬁ Enn die Wahrecheinlichkeit des Federspringens im Ver- =
hiltnisse steht zur Dicke des Kernes, um wie viel &
grisser (in Prozenten ausgedriickt) ist dieselbe fiir eine 2%
solehe Rosskopf-Uhr nach der vorgeschlagenen Reduktion e
des Kernes, als vorher? ’

) In englischen Uhren ist der Kern = 1/, die Feder aber T
— 1/, oder '/, des Durchmessers, um wie viel grtiss.er 19
ist die "-‘mhraq.hunlwhlxml; des Zerspringens, als bei £
einer Schweizer Uhr mit normalen Grissenverhaltnissen |

6) Welches ist bei diesen englischen Uhren das Verhiltnis 21!
zwischen Federstirke und Kern unter den zwei oben i3
genannten Zahlenverhiltnissen

Seit einiger Zeit sind hier Uhren auf dem Markte, bei |
welchen die Feder, hinter dem Werke sitzend, die ganze Grisse 18
der Uhr als Federhaus einnimmt: die F LdLI‘]\].II}“'E 15t ungemein il
diinn, etwa 1/, des Durchmessers, warum sollte diese Feder 18
um einen solch’ dicken Kern guwuudLn werden, wie der Lehr- -1
zatz in der ersten Fassungz es vorschreibt? Der Kern ist etwa §§ &
das 30fache der Starke der Feder, und ez werden aof diese 8
Art 30 Umginge erzielt, die, da das ganze Werk nach Art }
der Tourbillons sich stindlich einmal um sich selbst dreht, b
eine Gangzeit von 30 Stunden erzielt. i

Fiir heute sei es mit diesen Andeutungen genug, mizen i
gie die jlingeren Kollegen zu eifrigem und ernstem Selbst- "
nachdenken anregen.

Fhiladelphia, im August 1830, L. Breitinger,

Unsere Werkzeuge. |

Feder als |
s0 konnen |
alle vorkommenden

|schneidet
{ Theile ¢ und 4 aus.

Drehrolle mit Feder.

Wenn eine Achse nur mit geringer Kraft bewezt zu werden
brauncht, so kann diese Art von Drehrolle, welche den Vortheil
i bietet, sich leicht anbringen zu lassen und dem Spicle der
Saite nur den gerade nothwendigen Raum zu geben, sehr mit
Nutzen verwendet werden.  Zum Beispiel bei der Politur feiner
Zapfen und bei der Abrondung der Spitzen derselben.

Um eine solche DRulle herzustellen, nimmt man eine ge-
wihnliche Drehrolle aus put gehimmertem Messing und
sie im Innern nach den Umrissen der schraffirten
Danach, oder auch wenn man will, vor-
her, spaltet man die Drehrolle von e bis ¢ durch einen feinen
Bigenschnitt. Der Spalt 24 ist in der Zeichnung sehr breit
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